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ІМІТАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ УПРАВЛІННЯ ЗАПАСАМИ

Анотація. У статті розглянуто математичні моделі управління запасами й описано імітаційну модель, 
використання якої дозволяє розробити оптимальну стратегію управління запасами в умовах ризику та не-
визначеності, обумовленими імовірнісним споживчим попитом.
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Summary. In the article the mathematical models of inventory management and described simulation model, the 
use of which allows to develop an optimal strategy for inventory management in terms of risk and uncertainty, due to 
probabilistic consumer demand.
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Н. П. Бусленка, В. М. Глушкова, Н. Н. Моісєєва, 
Т. І. Марчука, І. М. Коваленка, Д. Б. Хертца, Р. Брей-
лі, С. Майерса. Дослідженню моделей управління 
запасами багато уваги приділено у працях авторів 
О. В. Ульянченко, Х. Таха [4].

Мета статті — дослідження математичної 
моделі управління багатопродуктової системи за-
пасів та побудова імітаційної моделі управління 
запасами.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ві-
домо, що важливою передумовою ритмічності ви-
робничого процесу на підприємстві є своєчасне і 
повне забезпечення його необхідними техноло-
гічними, трудовими, матеріальними та фінансо-
вими ресурсами. Проте, з огляду на специфіку 
споживання і можливостей поповнення ресурсів, 
необхідно створювати запаси.

Запасом називають придатний для застосу-
вання, але тимчасово не використовуваний пев-
ний додатковий обсяг ресурсу. Такими ресурсами 
можуть бути людські ресурси, матеріали, машини 
та гроші. На промислових підприємствах завдан-
ня матеріально-технічного постачання полягає 
насамперед у забезпеченні виробництва мате-
ріальними ресурсами (сировиною, напівфабри-
катами, комплектуючими деталями і виробами 
тощо), запаси яких містяться або на центральних 
складах підприємства, або на складах основних 
цехів. Тому далі під виробничими запасами розу-
мітимемо запаси матеріальних ресурсів, хоча це й 
не істотне для складання та дослідження оптимі-
заційних задач аналітичними методами чи засоба-
ми імітаційного моделювання.

Існують об’єктивні фактори, які зумовлюють 
потребу створення запасів. До них належать:

 — розбіжність ритмів постачання (або вироб-
ництва) і використання матеріальних ресурсів. 
Наприклад, навіть для ідеального випадку, коли 
споживання матеріалів безперервне, а постачання 
регулярне із фіксованим обсягом, то початковий 
запас (у момент прибуття поставки) дорівнює ве-

Постановка проблеми. Управління запасами є 
однією з важливих проблем економіки. Правиль-
не визначення оптимальної стратегії управління 
запасами та їх нормативного рівня дає можливість 
звільнити значні оборотні кошти та підвищити 
ефективність використання ресурсів. Тому за до-
помогою методів кількісного аналізу можна досяг-
ти найвигіднішого компромісу між різнопланови-
ми вимогами: з одного боку, зменшити витрати на 
транспортування та зберігання, а з іншого — на-
дійно забезпечити споживачів необхідними ресур-
сами. Моделі управління запасами розробляють 
за тих чи інших гіпотез про використання запасів, 
організацію їх поповнення, умови зберігання, ви-
моги щодо дефіциту та ін. [1, с. 326–327].

Формування ефективної стратегії управління 
підприємства гарантує певною мірою сталість ді-
яльності, а також безпеку бізнесу в цілому. У біль-
шості випадків основними джерелами утворень 
ризиків є стохастичні процеси, що виникають 
внаслідок взаємовідносин між підприємцями та 
підприємцями-партнерами, підприємцями-кон-
курентами, споживачами та ін.

Імітаційне моделювання є потужним інстру-
ментом дослідження складних систем та процесів, 
у тому числі і таких, управління якими пов’язане 
з ухваленням рішень в умовах невизначеності. 
Порівняно з іншими методами імітаційне моде-
лювання дозволяє розглядати велику кількість 
альтернатив, покращувати якість управлінських 
рішень і точніше прогнозувати їх наслідки. Про-
те використання цього методу в практичному 
управлінні залишається на сьогодні не досить по-
ширеним, перш за все, внаслідок складності від-
повідного математичного апарату і необхідності 
обробки значних масивів даних.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню цього питання присвячено праці багатьох 
вітчизняних та іноземних авторів [2, 3]. Зокрема, 
теоретичною та методологічною основою для роз-
витку імітаційного моделювання стали роботи 

© Н. О. Маркова, І. А. Кіосєва, 2015



Економіка та управління підприємствами

51

личині поставки, а далі, у міру споживання, змен-
шується до нуля;

 — випадкові коливання попиту в проміжку 
часу між поставками, тривалості інтервалу часу 
між поставками, обсягів поставок. У цьому разі 
проблема забезпечення ритмічності виробничих 
процесів матиме ймовірнісний характер, тобто 
надійність виробництва безпосередньо залежить 
від розміру запасу;

 — кон’юнктурні міркування, що враховують 
сезонність попиту та сезонність виробництва 
предметів споживання.

З погляду дії перелічених факторів випливає, 
що чим більший запас, тим краще. Водночас існу-
ють і серйозні передумови на користь зменшення 
або зведення до нуля запасів матеріальних ресур-
сів. Сюди належать:

 — плата за фізичне зберігання запасу;
 — втрачений економічний виграш через 

зв’язування оборотних коштів у запасах;
 — втрати в кількості і якості матеріальних ре-

сурсів, включаючи моральний знос.
Отже, задача вибору необхідних запасів ви-

робничих ресурсів має альтернативний характер, 
і розв’язувати її слід оптимізаційними методами. 
Оптимальне управління запасами як науковий 
напрям належить до однієї з галузей теорії дослі-
дження операцій.

Як і в будь-якій теорії управління, у задачі 
про запаси виокремлюють керовані й некеровані 
параметри.

До керованих параметрів (змінних управлін-
ня) належать обсяг на поставку замовленого ре-
сурсу і момент часу подання замовлення на по-
повнення запасу. Органи постачання, обираючи 
певним чином обсяг і час замовлення (які утво-
рюють так звану «точку замовлення»), можуть 
регулювати динаміку руху виробничого запасу на 
складах підприємства. Оптимальне управління 
запасами полягає у виборі таких обсягів і момен-
тів на поповнення запасів, щоб сумарні витрати 
на організацію системи постачання набували мі-
німального значення.

Некеровані параметри задачі управління за-
пасами, які дають змогу розрізняти математичні 
моделі оптимізації рівнів запасу, утворюють такий 
перелік із шести елементів:

 — система постачання;
 — попит на предмети постачання;
 — система поповнення запасів;
 — вартісні функції витрат;
 — обмеження, які застосовуються до запасів;
 — стратегії (політики) управління запасами.

Стратегією (політикою) управління запасами 
називають сукупність правил, за допомогою яких 
визначають моменти часу і обсяги замовлень на 
поповнення запасів. У моделях управління запа-
сами стратегія управління обирається заздалегідь, 

і задача зводиться, таким чином, до пошуку па-
раметрів цієї стратегії. Найбільшого поширення 
набули так звані найпростіші стратегії управління 
запасами: періодичні та з критичними рівнями.

Для більш глибокого розуміння сутнос-
ті задачі управління запасами і необхідності її 
розв’язання методом машинного моделювання 
потрібно розглянути найвідомішу постановку за-
дач управління запасами, результати якої широко 
застосовуються на практиці, — статичну детермі-
новану модель.

1. Розглядається процес управління однопро-
дуктовим запасом на ізольованому складі; процес 
руху запасів — нескінченний.

2. Попит неперервний і має сталу інтенсив-
ність µ.

3. Поповнення запасів — миттєве.
4. Дефіцит не допускається, тобто витрати на 

штрафи (витрати через дефіцит) DL  відсутні і вва-
жаються такими, що дорівнюють нулю:

 0DL = .  (1)

5. Кожній поставці відповідають сталі витра-
ти g ,

 PL g= ,  (2)

де PL  — витрати на поставку.
6. Вартість зберігання ZL  пропорційна до се-

реднього рівня запасу і часу його існування, кое-
фіцієнт пропорційності дорівнює s .

7. Обирається стратегія управління запасами 
( ),T H .

8. Треба знайти оптимальні параметри стра-

тегії управління запасами *T  і *H , які мінімізу-
ють загальні витрати за одиницю часу.

Схему руху запасу матеріалу на складі зобра-
жено на рис. 1. Оскільки рух запасу циклічний, 
то для створення економіко-математичної моделі 
достатньо розглянути один цикл (трикутник на 
схемі).

Рис. 1. Схема руху запасу

Загальні витрати за період T :

 T P Z DL L L L= + + .  (3)

Витрати на зберігання згідно із шостою пере-
думовою наберуть вигляду:

 
1

.
2ZL sHT=   (4)
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Підставивши в (3) вирази (1), (2) і (4), діста-
немо

 

1

2TL g sHT= + .

Цільова функція — витрати за одиницю часу:

 
,TL

L
T

=

або 

 
1

2

g
L sH

T
= + . (5)

Згідно з другою передумовою:

 H T= µ . (6)

Підставляючи (6) у (5), знаходимо цільову 
функцію, яку по трібно мінімізувати:

 
1

min
2

g
L s T

T
= µ + → .  (7)

Звідси

 
2* g

T
s

=
µ

.  (8)

Скориставшись формулою (6), знайдемо 
оптимальне значення граничного запасу:

 

2* * g
H T

s

µ
= µ = .

Оскільки в даних умовах граничний запас до-
рівнює партії поставки, то

 
2* g

q
s

µ
= . (8    )

Формулу (8    ) називають формулою Вільсона. 
Іноді цю формулу називають формулою для ви-
значення найбільш економічної партії поставок. 
Незважаючи на досить жорсткі та ідеальні умови 
її створення, формула Вільсона (або її модифіка-
ції) часто застосовується на практиці.

Господарська діяльність у багатьох випад-
ках визначається потоком обсягів різноманітної 
продукції, тому важливе значення мають задачі 
управління багатономенклатурними запасами. На 
думку фахівців, оптимізацію управління запасами 
доцільно проводити лише на ті найменування, які 
складають за вартістю не менше 60 % загального 
потоку запасів. У деяких випадках багатономен-
клатурну задачу можна привести до однієї або 
кількох однономенклатурних задач за таких умов:

 — поставки різних видів продукції викону-
ються незалежно;

 — поставки виконуються упорядкованими 
комплектами, завдяки чому комплекти можна 
вважати як одну номенклатуру;

 — попит на певний набір продукції суттєво 
взаємопов’язаний, і таку множину можна вважа-
ти за одну номенклатуру [1, c.335].

Для побудови математичної моделі управлін-
ня багатопродуктовими запасами використовує-
мо такі припущення:

1. Система постачання забезпечує попит на 
n  продуктів протягом одного року.

2. Для поповнювання запасів система має не-
обхідні виробничі потужності. Витрати на підго-
товчо-заключні операції, які вважають витратами 
на поставку, пропорційні до кількості поставок 
протягом року і вартості однієї поставки:

 1

n
i

P i
ii

b
L g

q=
= ∑ , (9)

де ib  — річна потреба в i-му продукті; ig  — ви-
трати на підготовчо-заключні операції на виго-
товлення однієї партії поставки i-го продукту (не 
залежить від розміру партії поставки iq ).

3. Поставки миттєві.
4. Дефіцит виключається ( 0DL = ).
5. Витрати на зберігання, зумовлені 

зв’язуванням оборотних фондів у запасах протя-
гом року, пропорційні до середньої вартості запа-
су і часу його існування: 

 
1 2

n
i

Z i
i

q
L c T

=
= ρ∑  , (10)

де ic  — ціна за одиницю і-го продукту; T  — кіль-
кість одиниць часу в одному році; ρ  — коефіцієнт 
нарахування на зв’язані оборотні фонди, фізична 
розмірність якого [ ]ρ  = [час]-1.

Якщо за одиницю часу обрати рік (тобто в 
усіх величинах моделі фізичну розмірність часу 
подати відносно цієї одиниці), то формула (10) 
дещо спроститься:

 
12

n

Z i i
i

L q c
=

ρ
= ∑ .  (11)

6. Заданий норматив E  оборотних фондів 
щодо величини запасу (середня вартість запасу 
має не перевищувати цієї величини), тобто

 1

1

2

n

i i
i

E q c
=

≥ ∑ ,

або

 
1

1
0

2

n

i i
i

E q c
=

− ≥∑ .  (12)

7. Знайти значення *
iq , які мінімізують річні 

витрати на організацію постачання RL :

 minR Z PL L L= + → .  (13)

Підставивши в (13) значення складових ви-
трат згідно з виразами (9) і (11), дістанемо цільову 
функцію оптимізаційної задачі:

 
1

n
i

R i
ii

b
L g

q=
= ∑ + 

1

min
2

n

i i
i

q c
=

ρ
→∑ .  (14)

Обмеженнями задачі буде формалізована ви-
мога щодо додержання нормативу на оборотні 
фонди (12), а також умова невід’ємності:

 ( )0 1, 2, ...,iq i n≥ = .  (15)

Економіко-математична модель — цільова 
функція (14) разом з обмеженнями (12) і (15) — на-
лежить до задач цілочислового нелінійного сепара-
бельного програмування. Для її розв’язання найдо-
цільніше застосовувати метод множників Лагранжа.
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Задача полягає в мінімізації функції (14) за 
невід’ємними змінними ( )1, 2, ...,iq i n=  
за умови виконання обмеження (12). Для її 
розв’язання скористаємося функцією Лагранжа:

 1 1

1

2 2

n n
i i i i

i i
ii i

q c b g
F E q c

q= =

  ρ
= + + l −  

   
∑ ∑ , (16)

де невизначений множник Лагранжа l задоволь-
няє такі умови:

 l  = 0, якщо 
1

1
0

2

n

i i
i

E q c
=

− >∑ ,  (17)

 l  < 0, якщо 
1

1
0

2

n

i i
i

E q c
=

− =∑ .  (18)

Для мінімізації загальних витрат достатньо 
продиференціювати функцію Лагранжа за змін-
ними iq  і, прирівнявши похідну нулю, знайти 
оптимальні партії поставок:

 
2

1 1
0

2 2
i i

i i
i

b g
c c

q
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Коли обмеження (12) не ефективне (вико-
нується строга нерівність), то l =0 і умова щодо 
обмеженості оборотних засобів неістотна. Проте 
у разі ефективності обмеження (12) постає задача 
обчислення невизначеного множника Лагранжа  
( l < 0).

Алгоритм розв’язання задачі полягає у тако-
му.

1. Підставимо значення l  = 0 у (20):

 
2 i i

i
i

b g
q

c
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ρ
 ( )1, 2, ...,i n= . (21)

2. Величини партій поставок, обчислених 
згідно з (21), підставимо в нерівність:

 1

1
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n

i i
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E q c
=

− >∑ .

Якщо нерівність виконується, то здобутий у 
п. 1 результат є кінцевим, тобто:
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Якщо нерівність не справджується, перехо-
димо до п. 3.

3. Підставимо вираз (20) у рівність:
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4. Підставимо (22) у (20) і знайдемо розв’язок 

задачі *
iq .

У випадку, коли попит та строки поставки 
мають ймовірнісний характер, доцільним буде за-
стосування імітаційної моделі.

Імітаційна модель управління запасами має 
такі основні передумови:

1. Моделюється однопродуктова система 
управління запасами. Кількість продукту, яка ви-
возиться щоденно зі складу, визначається поточ-
ним попитом. Використовується стратегія фік-
сованого розміру замовлення (h, q): коли рівень 
поточного запасу y падає нижче від заданої по-
значки h, керівництво складу замовляє поставку 
товару в кількості q. Після закінчення терміну ви-
конання замовлення ця продукція надходить на 
склад і доповнює запас, що вже є там у теперішній 
момент. Система постачання функціонує T днів.

2. Щодня виникає попит на предмет збері-
гання, причому дорівнює цей попит величині X — 
випадковій величині з відомим законом розподілу 
ймовірностей.

3. Встановлюється такий порядок виконання 
операцій на складі протягом кожного дня:

1) визначаються обсяги замовлень на попо-
внення запасу, які будуть реалізовані протягом 
поточного дня;

2) товар поставляється споживачеві, тобто за-
довольняється попит;

3) оцінюється запас, що залишився, і в разі 
потреби (якщо поточний запас досягає порогово-
го рівня) оформляється замовлення на поповнен-
ня запасу.

4. Затримка поставки l (кількість днів між мо-
ментами часу подання замовлення на поставку та її 
надходженням) тлумачиться як випадкова величи-
на з відомим законом розподілу ймовірностей.

5. Незадоволені замовлення споживачів това-
ру анулюються, тобто переносити дефіцит на на-
ступний день не дозволяється.

6. Заявка на поповнення запасу приймається 
до виконання лише в тому разі, коли подана ра-
ніше заявка реалізована, тобто в кожний момент 
часу на стадії реалізації не може перебувати більш 
як одна заявка.

7. За цільову функцію для вибору оптималь-
них значень змінних управління беруть сумарні 
витрати (вартість зберігання і поставки, штраф) 
за період Т:

 ( ), minZ P DL q h L L L= + + → .

Оскільки щоденний попит і затримка поста-
вок — випадкові величини, то й сума витрат сис-
теми постачання ( ),L q h  також є випадковою 
величиною, закон розподілу ймовірностей якої 
в загальному випадку невідомий. Тому цільова 
функція являє собою математичне сподівання ви-
трат M [ ( ),L q h ].

8. Математичне сподівання витрат при фік-
сованих значеннях змін них управління ,q h  оці-
нюється за допомогою вибіркового середнього
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j

L q h L q h
N =

= ∑ ,

де N — число циклів прогонів (дублювань) іміта-
ційної моделі при фіксованих значеннях змінних 
управління ,q h  і незмінних факторах моделі (у 
разі машинної реалізації імітаційної моделі беруть 
1000 циклів прогонів); ( ),jL q h  — значення су-
марних витрат у j-му прогоні.

9. Вартість поставки — стала величина, що не 
залежить від обсягу поставки і дорівнює g :

 constPL g= = .

10. Вартість зберігання пропорційна до вели-
чини залишку продукту на кінець дня, коефіцієнт 
пропорційності дорівнює s .

11. Витрати на штрафи пропорційні до за-
лишкової величини дефіциту на кінець дня, кое-
фіцієнт пропорційності дорівнює p .

12. Ендогенна змінна системи (відгук): L  — 
сумарні витрати.

13. Змінні, що визначають стан системи в до-
вільний момент часу:

ZL  — витрати на зберігання;

PL  — вартість поставки;

DL  — витрати на штрафи;
t  — поточний (системний, модельний) час;
t ′  — момент часу (день), коли реалізується 

поставка;
y  — поточне значення запасу (у разі дефіци-

ту — від’ємне);
j  — індекс циклів роботи імітаційної моделі.

14. Змінні управління:
q  — обсяг (партія) замовленої поставки;
h  — нижній (пороговий) рівень запасу.
15. Некеровані параметри:
s  — витрати на зберігання одиниці продукції 

на кінець дня;
p — витрати через дефіцит, пов’язані з неста-

чею одиниці продукції;
g — витрати на організацію однієї поставки;
z — початковий рівень запасу;
T — тривалість (кількість днів) функціону-

вання системи постачання.
16. Екзогенні (вхідні) змінні:
X — щоденний попит на продукт;
l  — час затримки поставки.
17. Характеристики функціонування систе-

ми:
( )F X  — функція розподілу ймовірності по-

питу;
( )F l  — функція розподілу ймовірності за-

тримки поставки.
18. За допомогою методу імітаційного моде-

лювання потрібно знайти оптимальні значення 
*h  і 

*q , за яких сумарні витрати на організацію 
постачання протягом T днів будуть мінімальні [5, 
c.121–123].

Для експериментального пошуку оптималь-
ного розв’язку задачі застосовується метод Бокса-
Уїлсона.

Логічна структурна схема імітаційної моделі 
задачі пошуку оптимальної стратегії управління 
запасами складається з двох контурів— зовніш-
нього і внутрішнього. Зовнішній контур реалізує 
схему проведення експериментів за методом Бок-
са-Уїлсона, тобто на цьому рівні визначаються 
точки факторного простору, в яких відбувається 
імітаційний експеримент для визначення цільової 
функції — сумарних витрат на постачання.

На вхід до внутрішнього контура надходить 
пара чисел (вектор) ( , )q h , визначених згідно з 
процедурою руху в напрямі антиградієнта або в 
околі базової точки факторного простору. Піс-
ля проведення машинного експерименту в точці 
( , )k kq h  і статистичної обробки результатів мо-
делювання дістаємо значення цільової функції 

( , )k kL q h , яке відсилається на зовнішній контур 
моделі для прийняття рішення щодо подальшого 
проведення експерименту.

Логічну структурну схему (блок-схему) вну-
трішнього контуру імітаційної моделі, що реалізує 
N  повторів спроби при фіксованих значеннях 
параметрів системи і змінних управління ( , )q h , 
зображено на рис. 2.

Початком роботи імітаційної моделі (вну-
трішнього контуру) є введення до ЕОМ кон-
кретних числових значень некерованих параме-
трів ( ), , , ,s g p z T , змінних управління ( ),q h , 
а також числа циклів N . Далі в комірки пам’яті 
машини, які призначені для записування змін-
них стану системи , , , , ,Z P DL L L t t ′  засилаються 
нулі. Оператори 2, 13 і 14 організують зовнішній 
цикл роботи алгоритму, що забезпечує N-крат-
ний прогін спроби за однакових умов. Початкове 
значення поточного запасу (оператор 4) дорівнює 
величині z .

Оператори моделі 5 і 6 призначені для орга-
нізації еволюційного процесу (тут використову-
ється однорідне градуювання часу, крок руху по 
часовій осі дорівнює одному дню).

Якщо поточне значення системного часу t  
перевищує заданий термін планування ,T  то блок 
12 обчислює сумарні витрати системи постачання 

jL  за даний j-й прогін моделі ( )1, 2, ...,j N= . 
Потім здобуті значення jL  обробляються у блоці 
23: відшукуються середнє арифметичне значення 

( ),L q h , яке беруть за статистичну оцінку мате-
матичного сподівання витрат, та вибіркова дис-

персія 2
Lσ , за допомогою якої визначаються на-

дійний інтервал оцінки L  і необхідна кількість 
дублювань спроби N :
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Оператор 7 перевіряє, чи надходить у по-

точний момент часу замовлена раніше поставка. 
Якщо поставка надходить, то поточний рівень за-
пасу збільшується на партію поставки q . Попит 
X  і затримка поставки l  генеруються за допомо-
гою методу Монте-Карло згідно із заданими роз-
поділами ( )F X  (оператор 9) і ( )F l  (оператор 16).

Оператор 10 реалізує поставку товару спожи-
вачам, тобто задовольняється попит. При цьому, 

якщо попит задовольняється повністю (опера-
тор 19, позиція «Ні»), то оператор 22 обчислює 
вартість зберігання. У противному разі обчислю-
ється величина штрафу (оператор 20) і виключа-
ється можливість перенести дефіцит на наступ-
ний день (оператор 21).

Логічні оператори 11 і 15 імітують організа-
цію замовлення на поставку, яка здійснюється за 
умови, що поточний рівень запасу досягає рівня 
h  і момент часу реалізації попередньої заявки на 
поставку не перевищує системного часу. Якщо за-
мовлення на поставку сформовано, то оператор 

Рис. 2. Блок-схема імітаційної моделі управління запасами [5, с. 125]
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17 імітує час надходження чергової поставки, а 
оператор 18 враховує пов’язані із цим витрати [5, 
с. 126].

Висновки. Знайти оптимальне управління в 
системах управління запасами (обсяги необхід-
ного запасу, обсяги та терміни поставок) можна 
лише в простих випадках. Якщо система зберіган-
ня запасів складна (багато номенклатур товарів, 
ієрархічна структура або інше), використовувані 
стохастичні моделі складні або їх параметри змін-
ні в часі, то єдиним ефективним засобом аналізу та 
управління такими системами є імітаційне моде-
лювання, яке дозволяє за допомогою комп’ютерів 
досліджувати й управляти системами запасів.

Література

1. Ульянченко О. В.  Дослідження  операцій в

економіці / О. В. Ульянченко. — Харків : Гриф, 
2002. — 508 с.

2. Шеннон Р. Имитационное моделирование 
систем: искусство и наука / Р. Шеннон. — М. : 
Мир, 1978. — 424 с.

3. Коробова М. В. Основи математичного 
моделювання економічних, екологічних та соці-
альних процесів / М. В. Коробова, І. М. Ляшенко, 
А. М. Столяр. — Тернопіль : Навчальна книга — 
Богдан, 2006. — 304 с.

4. Таха Х. А. Введение в исследование опе-
рацій / Х. А. Таха ; [пер. с англ. В. И. Тюпти, 
А. А. Минько]. — [6-е изд.]. — М. : Издательский 
дом «Вильямс», 2001 — 912 с.

5. Ситник В. Ф. Імітаційне моделювання : 
навч. посібник / В. Ф. Ситник, Н. С. Орленко. — 
К. : КНЕУ, 1998. — 232 с.
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О. О. Олійник

АГРОІНТЕГРАЦІЯ — ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА

Анотація: У статті висвітлено напрям становлення і розвитку інтеграційних процесів у сільському гос-
подарстві як запорука фінансової стабілізації і зростання виробничого потенціалу виробників сільськогоспо-
дарської продукції та обумовлено соціально-економічний ефект утворення агроінтегрованих підприємств.

Ключові слова: агроінтеграція, сільське господарство, аграрний бізнес, агрохолдинг, державна підтрим-
ка, ефективність.

Summary. In the article the direction of the formation and development of integration processes in agriculture 
as a guarantee of financial stability and growth of productive capacity of agricultural producers and due to the socio-
economic impact formation agricultural integration enterprises.

Key words: agricultural integration, agriculture, agricultural business, agricultural holding, government support, 
efficiency.

Постановка проблеми. Ринковий поступ націо-
нальної економіки зруйнував інтеграційно-еконо-
мічні зв’язки в аграрно-промисловому ком плексі 
країни, які базувалися перш за все на управлін-
сько-адміністративних засадах із фіксованим 
дер жавним ціноутворенням, за якими переробні 
підприємства мали монопольне становище, а сіль-
ськогосподарські були відмежовані від кінцевих 
фінансових результатів з виготовлення і реалізації 
готового продукту до споживання. Сама побудова 
цінового механізму виробничих відносин між пе-
реробниками сільськогосподарської сировини і її 

виробниками з мізерністю державних дотацій не 
повною мірою враховувала витрати виробництва, 
спонукаючи останніх до згасання виробничої ак-
тивності та поглиблення кризових явищ в аграрно-
му секторі економіки країни.

У цьому ракурсі постає потреба активізації 
інтеграційного курсу сільськогосподарської галу-
зі, що є одним із важливих факторів підвищення 
її ефективності. Об’єднання сумісної діяльності 
в рамках агропромислової інтеграції необхідне 
для забезпечення розширеного відтворення щодо 
подолання депресивного стану сільськогосподар-
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